

今日视点

谨防大义灭亲成假义救亲

□廖水南

【新闻背景】近日最高法发布了《关于处理自首和立功若干具体问题的意见》(以下简称《意见》),进一步规范了自首、立功的认定标准,严格了认定程序,明确了从宽处罚幅度,其中规定指出“大义灭亲”可对嫌疑人酌情轻判。(昨日本报 B11 版)

早在今年9月,河北省高院就研究通过了《〈人民法院量刑指导意见(试行)〉实施细则》。该实施细则以“酌情减少被告人基准刑的20%以下”的方式,鼓励被告人

亲属“大义灭亲”。其初衷也是鼓励被告人亲属踊跃报案,积极与警方和司法部门合作,毕竟亲属最熟悉被告人情况,有了他们的合作,破案会事半功倍。但问题也随之而来,窝藏罪犯或者知情不报本属于妨碍司法公正,怎么亲属踊跃报案反而成“有赏鼓励”了呢?

“大义灭亲”之所以难能可贵,关键在于灭亲者不念私情,讲求国家法律法规,正直明理。可是综观《意见》,在量刑时考虑犯罪嫌疑人亲友的意愿,参照法律对自首的有关规定酌情从轻处罚。这样一来,

大义灭亲的最大受益人反倒成了嫌疑人了,对被告人减刑,以换取被告人亲属合作,初衷是鼓励“大义灭亲”,实质却和“大义灭亲”背道而驰。试想假如丈夫贪污,妻子举报有奖,丈夫还能减刑,那对于这个本来应该受到法律严惩的家庭来说反倒成了“双喜临门”,大义灭亲岂不成了假义救亲?

如果犯罪嫌疑人真想被从轻或减轻处罚,其唯一的出路就只能是充分认识罪行,并争取立功表现。简言之,能救他们的,只能是他们自己。

公众声音

在明令禁止商业开发的核心景区内大兴土木,疯狂的资本不惮于假冒“军事管理区”的巨大风险,也不惧于公权威力以及真相迟早被揭露后所面临的巨大损失,其背后到底有着怎样的迷雾,有待抽丝剥茧。

——开发商在中山陵风景区核心保护区扩建别墅群,甚至私挂“军事管理区”的牌子,长时间无人过问。《新京报》的评论追问:冒牌的“军事管理区”为何无人敢问?

民政部长的这番话虽然直指民政系统内部的改革进展,但对整个政府职能转变的大局来说,也同样发人深省。所谓转变政府职能,其主体不可能是社会组织或市场力量,而只可能是政府行政部门自身。

——民政部长批评部分机关不肯放权社会力量搞民政,引发舆论关注。《南方都市报》的社论指出,政府转变职能须放权于社会力量。

征求民意如果只停留在做样子、走走程序上,至少带来三大恶果:劳民伤财;助长部门利益“硬化”、伤害公共利益;更重要的是,最终会导致公众对政府及公共决策的漠然和不信任。让民意“多飞一会儿”,其实能凝聚民心、引导民众。越是不遮遮掩掩,越是多开门纳谏、吸收民智,就越能减少政策的执行阻力,提高公众的认可度。

——《新华每日电讯》让“民意”多飞一会儿没什么坏处

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子信箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

平心而论

让农民工的梦想从春晚启航

□叶祝颐

【新闻背景】目前炙手可热的农民工组合“旭日阳刚”确定登陆兔年春节联欢晚会,他们将演唱成名歌曲《春天里》。“旭日阳刚”是一个由流浪歌手组成的音乐组合,吉他手刘刚、主唱王旭因为唱响“农民工”版《春天里》成为网络红人。(昨日本报 B16 版)

《春天里》视频刚刚蹿红的时候,就有人预言他俩会上春晚。如今,这对农民工兄

弟美梦成真,可喜可贺。即便身为“草根”,只要坚持奋斗、执著追求,也会有安放青春、放飞梦想的地方。在我看来,农民工组合演唱的《春天里》唱进春晚值得欣慰。但是,创造农民工放飞梦想、融入城市的制度土壤,更值得期待。

农民工为城市的高速发展洒下了汗水,他们的生存发展权利理应受到尊重。当下,政府与社会都在关注农民工,为农民工维权作出了不少努力。但我们同时看到,不少农民工仍处于无助又无奈的境地,歧视农民工、侵犯

农民工权利的事情时有发生。现实社会中,第二代农民工穿着T恤、哼着流行歌曲,但他们中间有多少人有能力在城市买房置业、娶妻生子,过上体面的城里人生活?

指望《春天里》上春晚能打动所有人,让所有城里人都主动关爱农民工、尊重农民工,这不太现实。只有当农民工感受到来自城市的人性化关怀,城乡二元化结构彻底打破,享受着与城里人的同等待遇时,他们才算真正被城市接纳,农民工“春天里”的梦想才会成为现实。



洛阳人看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,荟萃本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

